# 俄罗斯学者关于"中国移民"问题的讨论

干晓丽

20世纪 90年代以来, 随着中俄经贸合作 的开展及人员往来的增加, "中国移民"问题 成为俄有关各界讨论的热点。其中学者的观点 尤为引人注目。现将有关观点综述如下。

# 俄媒体围绕"中国移民" 问题讲行的反华宣传

从 1992年年中起, 俄罗斯报界开始频繁 刊登所谓中国向俄远东地区进行 "扩张"的文 章. 并在 90年代上半期围绕 "中国移民"问 题形成了一场影响颇大的反华宣传运动。参与 其中的有中央级报纸及西伯利亚的部分报刊。 所刊文章从标题和语气看, 具有强烈的反华倾 向,在内容上,主要是对在俄华人的数量及华人 的存在给俄带来的"危害"进行夸大、渲染。 这些文章多数出自远东地区新闻记者之手。各种 反华言论的主要内容可以概括为以下几个方面: 其一,中国正在有计划有目的地对俄实施人口扩 张,华人在远东大量聚居并以非法方式购买不动 产,想以和平方式占领远东;其二,在俄华人的 数量已达几百万之多,华人的存在已打破俄东部 地区民族和人口结构的平衡,威胁俄在上述地区 的主权: 其三, 华人挤占了俄国人的工作岗位, 俄东部地区的居民因之被排挤出居住地: 其四. 华人从事影子经济活动,使俄遭受巨大损失;其 五,华人的存在加剧了当地的犯罪形势;其六, 华人给俄带来疫病威胁。俄政界人士在此期间发 表的关于 "中国扩张"的言论对报界的反华宣 传起了推动作用。

### 俄部分学者对反华言论的批驳

90年代中期以来, "中国移民"问题也成 为俄相关研究机构关注的焦点。应当指出、俄 有不少学者对"中国移民 问题缺乏客观、公正 的认识, 甚至对中国人怀有偏见, 发表了不少 不负责任的言论,但也有部分学者的研究成果 对媒体和政界人士的夸大不实之词予以了有力 批驳,对在俄华人的真正境遇作了比较客观的 反映, 对华人的存在给俄国社会带来的作用给 予了一定程度的肯定。

首先对于"中国移民"这一提法, 俄有学者 指出,俄国人所说的"中国移民"实际上是指 "在俄华人",而非"移民俄罗斯的中国人"绝大 多数在俄华人属短期居留,并非真正意义上的移 民,在俄获得居留证的华人属极少数。

对于华人赴俄的目的, 俄多位学者指出, 促使华人赴俄的首先是客观的经济、社会因素, 而不是政治因素,华人逾期不归,非法滞留俄境 也主要是出于经济考虑,而非政治考虑。 那种 认为中国当局在有计划、有目的地对俄实施人口 扩张的言论得不到研究结果的支持。

对于在俄华人的真实数量, 俄多位学者指 出, 俄媒体及有关部门的描述和估计是没有现 实根据的。从 1992年到 2000年,居俄华人的 数量无论如何不会超过 60万,而不是几百

万。此外,那些声称华人在远东大量聚居且买 房置地的言论在实地调研中并未得到证实。

对干华人在俄东部地区的存在挤占了俄国 人的工作岗位,从而将当地居民排挤出居住地 的说法, 俄多位学者进行了有力驳斥。他们指 出,那些认为华人给远东的劳务市场带来不良 影响的言论是没有现实根据的。1992—1998 年,滨海边疆区每年引进的华工总数不超过当 地劳务人员总数的 0.6%。在远东的就业结构 中,华工的份额仅为 0.2%,把非法从事商贸 和其他经营活动的旅游者算在内也不超过 0.5%。而且,华人在俄从事的职业多是俄国 人不愿从事的,如建筑施工、农业种植、日常 服务及在市场上摆摊零售等。 俄罗斯科学院远 东分院太平洋地理研究所所长巴克拉诺夫指 出, 滨海边疆区各城镇的失业水平与外来劳务 人员的数量呈逆向关系: 失业水平较低的城 镇,外来劳务人员数量较多;失业水平较高的 城镇,外来劳务人员数量较少。指责华人将俄 东部地区的居民排挤出居住地的说法与实际情 况正好相反。华人的存在给当地居民提供了各 种商品和服务,创造了就业岗位,满足了居民 的迫切需求,因此,在事实上有助于当地居民 留居原地, 而不是把他们挤走。当地居民外迁 完全是由于其他原因, 如经济危机、执政当局 不能稳定局势等。

俄学者指出,华人的存在给当地造成的病疫威胁主要表现在两方面,一是华人把传染病、寄生虫病带入俄境,如 1998年在符拉迪沃斯托克华人的住处曾发现跳蚤;二是大量不符合卫生要求的食品出现在市场上。前者采取相应措施便可防治,后者的存在显然并不仅仅是华人的问题。

关于在俄华人的违法犯罪情况,俄学者指出,华人在远东的违法行为大部分属于超期不归、违反居留俄境的规定以及伪造居留俄境必须持有的证件等。部分华人确实卷入了偷猎、走私等活动,但华人最严重的犯罪行为是为了谋财而对自己同胞进行敲诈、勒索、抢劫和谋杀等活动。从人均次数看,当地居民违法犯罪

行为的数量要比华人多出数倍。

对于那些认为华人的经营活动对俄有害无 利的说法, 俄学者也予以了澄清。他们指出, 华人的经营活动给俄带来以下益处。其一, 为俄各级预算增加了税、费收入。如办理签 证和出入境证件所付费用, 为客、货运输服 务所付费用,租用场地、摊位及获取各种许 可证等所付费用。其二,为俄居民提供了商 品和服务。其三、创造了就业岗位。其四、 促进了农产品产量的提高和住房及公用设施 的建设。其五,俄居民和企业因与华人进行 经济协作而增加了收入。<sup>®</sup>此外,俄有学者着 重指出,在转轨之初,正是华人从事的倒包 贸易和易货贸易为远东在短时间内创造了一 个廉价且丰富的消费品市场,从而缓解了该 地区居民因生活水平骤降、西部地区供货剧 子经济的情况, 俄学者中肯地指出, 其症结 在干俄有关部门为谋求私利而无心组织建立 透明的经济关系。

## 俄学者关于赴俄华人将大量增加的论述

在揭示"中国人口扩张"对俄并非现实威胁的同时,俄学者纷纷指出,俄面临"中国人口扩张"的潜在威胁,因为华人大规模赴俄的可能性非常大。其论据主要有以下几点。

## 1. 中俄边界两边人口数量对比悬殊且差距 不断拉大

俄学者指出,中俄边界两边,无论人口密度还是人口数量差距都相当悬殊。从人口密度看,中国一侧是俄方的 15—30倍。在远东人口最稠密的滨海边疆区,人口密度只有每平方公里 13.5人,与之相邻的中国东北却为每平方公里 130人。从人口数量看,在俄与中国毗邻地区居住着 1000万人,而在中国一侧的东北三省有 1亿多人,是俄西伯利亚和远东地区总人口的 3倍。<sup>®</sup>俄罗斯自经济转型以来,其东西伯利亚和远东地区的人口一直呈下降趋势,而中国东北的人口却在增加。边界两边的人口

差距仍在不断拉大。此外,中国东北三省的 人口密度在国内并非最高,还有十多个省、 市的人口密度比东三省高出数倍,而且,目 前在俄华人当中也有很多人来自这些行政区 域。<sup>®</sup>俄学者认为,人口密度的巨大差距决定 了中俄两国国内社会压力的巨大差距,形成 了华人大规模赴俄的先决条件。

#### 2. 中国失业人口众多

俄学者认为,中国城市的隐性失业人口达 20%, 在农村有 1.5—2.2亿富余劳力, 仅东北 三省失业人口就多达 700—800万。<sup>®</sup>换言之, 中国失业和半失业人口的数量超过了俄人口总 数。而且,中国劳动适龄人口仍在不断增加, 就业形势将更加严峻。

俄学者认为,中国现阶段的经济增长速度 已不能完全保障劳动适龄人口的就业,在步入 劳动年龄的人口不断增加的情况下,就算中国 经济发展保持平稳, 其数量巨大的富余劳力也 几乎将不可避免地会给作为邻国的俄罗斯带来 问题。<sup>®</sup>而一旦用以带动经济增长的外贸出口遭 遇挫折,中国就会爆发失业危机,进而内乱, 赴俄华人则将猛增。 19

#### 3. 中国面临严重的生态危机

俄学者认为,由于土地使用不合理以及受 工业化、城市化的影响,中国的耕地面积正逐 年缩减。此外,中国大部分行政区域在生产、 生活供水方面存在问题,到 2010年,中国将首 次经历严重的水危机。生态危机将促使中国居 民赴俄寻求生存空间。

#### 4. 中俄皆存在人口性别比例失衡问题

俄有学者指出,中国自 90年代以来,男 女性别比例失衡的情况日趋严重, 男多女少, 到 2010年,将"缺少"1000万"新娘"。俄罗 斯也存在人口性别比例失衡的问题,但情况正 好相反,女多男少。俄90年代男女性别比例为 100 113。与城市相比,中国农业地区人口性别 失衡的情况尤为严重,而与俄毗邻的地带正是 农业地区。这种情况会促使中国边境地区的单 身汉赴俄寻找新娘。此外,俄不实行计划生育 对中国人也有吸引力。

#### 5. 俄对华人的吸引力将进一步增大

俄学者认为,现在华人外流的主要方向虽 不是俄, 但其他国家接纳华人的潜力有限, 将 来俄自然会成为华人外迁的目的地。尽管西伯 利亚和远东气候寒冷,但未必会吓退中国人, 尤其是东北人。<sup>②</sup>此外,俄学者认为,目前制约 华人赴俄的因素有两个,一是中国大量失业人 口未被抛到街上,在一定期限内还享有一定补 助;二是除边境地区的居民外,其他地区的居 民赴俄需大笔费用,而且要有冒险的决心— 中国媒体对俄社会经济状况所做大量报道使民 众以为俄既穷且乱, 客观上削弱了其赴俄的积 极性。但这两种因素今后将渐失效力。

# 6. 俄若加入世贸组织、华工入俄的障碍将 减少、赴俄华人会大幅增加

鉴于以上情况, 俄有学者预测, 到本世纪 中叶,居俄华人的数量将达 1000万,成为俄罗 斯境内人数居第二位的民族群体。

③基于这一判 断, 俄部分学者和政界人士主张俄应因势利 导.通过积极、有效地利用中国劳动力来解决 自身人力不足的问题。其代表性观点如下。其 一,2005年后,俄将长期为人力的严重缺乏所 困,因此需要大量吸引移民。在俄处于人口危 机之时,邻居拥有大量劳力资源应被看作对其 发展有利的因素,对于西伯利亚和远东地区尤 其如此, 因为这些地区没有可能依靠俄西部地 区或独联体各国的人口来增加人力。"中国扩 张的威胁确实存在,但对于俄罗斯这同时又是 必需的"。每其二,外来移民通常会给接纳国带 来巨大好处。德国、美国就是相当鲜明的例 子。俄也应考虑如何鼓励外籍劳动力的到来, 而不是像惧怕鼠疫那样惧怕来自亚洲国家的移 民。<sup>®</sup>其三,因为中国《将来也包括其他东方国 家)移民必不可免,因此,俄应当组织目的明 确的解释宣传工作, 扭转社会舆论, 消除对 "黄色威胁"的惧怕,树立起东方移民的正面 形象。<sup>②</sup>其四,中国移民问题对俄来说不是地区 性的, 而是全国性的, 俄面临的主要战略问题 不应是如何阻拦移民,而是如何组织移民,并 与之共存。<sup>®</sup>其五、俄近期经济增长的主要障碍

不是缺乏资金, 而是缺乏人力。俄将面临吸引 外来移民的任务,在这方面华人最有竞争力。 俄须制定清晰的、连贯的、长期的移民政策, 不以关于"黄祸"、"人口帝国主义"或"人口 扩张"的神话为基础,而是以国家需要哪些移 民,移民应拥有什么样的权利和义务以及应如 何避免移民给国家、民族带来现实的、潜在的 和想象的威胁为基础。

#### 俄学者关于如何合理利用中国劳务的论述

与此同时, 如何能在大量利用中国劳动力 的情况下避免俄东部地区的"中国化",也成 为这部分学者深入探讨的问题。对其观点可作 以下几点概括。

## 1. 用 "国际化"对抗"中国化"

持此种观点的学者, 以莫斯科卡内基中心 副主任 ,特列宁为代表。他认为俄应制定政 策,不仅从中国,而且也从朝鲜、越南、印度 和其他国家、按一定条件吸引一定数量的劳务 人员。用配额限制各国劳务人员的数量,以防 止某国劳务人员人数过多,对其从事的行业也 要进行限制。这些劳务人员在俄应享有一定的 权利并受法律保护。

#### 2. 用 "分散化"对抗 "集中化"

俄著名学者 . 维特科夫斯卡娅、 . 扎伊 翁奇科夫斯卡娅和 .格尔布拉斯都持有让在 俄华人分散布局的观点。前两者认为,从维护 俄罗斯的统一着眼,俄西部地区也应对中国人 敞开大门。应创造条件让华人更合理地分布于 全俄, 而不是让他们集中在人烟稀少的远东和 人居多数的 "飞地", 应考虑用经济手段"驱 散 "已呈现集中趋势的在俄华人。

#### 3. 对在俄华人进行教化

持这种观点的学者以 . 格尔布拉斯为典 型。他认为、俄应借鉴世界上通行的做法、对 在俄华人进行俄化教育,且应从初始教育开 始。这样,一方面可给俄带来收入;另一方面 可培养出通晓俄语的华人群体,就算这些人将 来回国,也会怀有亲俄情结。

#### 4. 对在俄华人实施归化

持此种观点的既有学者, 也有俄政界人 士。如 . 格尔布拉斯认为, 应借鉴美国经验, 实行"绿卡"制度、给外来人口居留权和就业 权。对想获得俄籍的人实施发放配额、限期考 察等制度。俄著名政治人物 . 涅姆佐夫在谈 论俄初版《国际法》的弊端时声称,俄应借鉴 美国将外来人口改造成美国人的经验,只要中 国移民成为俄罗斯人, 其存在就不会给俄带来 坏处。<sup>33</sup>俄联邦委员会北方及少数民族事务委员 会主席 . 纳扎罗夫则认为目前俄应着手同化 部分中国"移民",对其施以国民待遇。 3

#### 5. 对外来劳务人员的利用规范化

在持有这种观点的人士当中, 俄罗斯科学 院社会政治研究所的学者 . 雷巴科夫斯基的论 述较为典型。他认为国家必须严格监督移民的数 量和质量。移民的地理分布、在不同部门的就业 情况应严格遵从俄罗斯的地缘政治利益。为此, 应制定符合俄国家利益的移民政策。远东联邦区 总统全权代表普利科夫斯基也持有这种观点,近 年来他多次发表讲话,认为远东应当吸引利用中 国的劳动力,但强调要严格依法行事。

#### 6. 对待赴俄华人的态度应多样化

持有这一观点的是俄罗斯驻华使馆参赞 . 冈察罗夫。他认为,解决俄罗斯的中国人问 题不能走极端。他指出,认为只有靠吸引数百 万中国人定居才能解决俄人口问题的观点与认 为应将华人驱逐出俄境的观点都是不可取的。 他认为,对于那些为俄罗斯经济投资的、在不 同领域具有高等专业技术水平的、能实际促进 两国经济乃至教育、文化关系发展的华人、俄 应为其创造在俄获得合法身份的机会, 而对于 中国的劳动力应在签署限制条件严格的临时雇 工合同的基础上加以利用。

# 俄部分人士对在俄华人增 多的后果所作的悲观预测

在部分学者和政界人士深入探讨该如何合

理、有效地利用中国劳务人员的同时,也有研究者对俄吸引、利用中国劳动力的前景作悲观的预测。他们的基本思路是,中国无论崛起还是崩溃都将对俄不利。中国若崛起,则会跟俄算旧帐,不必使用武力,只要通过人口扩张便可达到"不战而屈人之兵"的目的。中国若崩溃,同样会有大量失控人口涌入俄境。对于在俄华人达到一定数量后将会产生的结果,近两年在网上广为流传的长文作的如下描述较为典型。

到 2010年, 在俄华人的数量就有可能达 到 800-1000万。届时、中国移民最集中的地 方将是与中毗邻的西伯利亚和远东各联邦主 体。到 2010年在这些地区当地居民有可能与中 国移民数量持平。由于中国移民很有活力,当 地居民将被从贸易、中小商业以及建筑、农 业、伐木等劳动领域排挤出去,从而促使后者 向其他地区迁移。这样, 在西伯利亚和远东地 区就会形成华人的社会影响和文化影响都很大 的飞地。而当华人在这些地区达到一定数量 时,就会对地方(甚至是中央)政权施加压 力,要求法律和整个政局向有利干华人群体的 方向改变,并可能提出改变这些地区法律地位 的问题。以后这些飞地可能会分离出来,成为 联邦范围内的民族文化自治区域。这些区域会 立法解决华人面临的问题。所有这一切在本世 纪 20年代就有可能发生。在那之后, 因为在这 些地区当地居民日益减少,莫斯科对这些地区 的影响力将下降,在俄华人对地方官员的影响 将加大,因此,在某一时刻可能就会提出当地人 与华人共同管理这些地区, 甚至将其完全交给中 国人管辖的问题。这样,即使在中国发展平稳的 情况下,俄也可能在本世纪 20—40年代期间悄 无声息地失去西伯利亚和远东的大部分地区。如 果中国发展遇挫、爆发失业危机、则俄失去其东 部的大部分或少部分领土的可能性在本世纪 20 年代或者前十年末就将增大。

从这段文字我们不难体会,作者对中国及 华人怀有怎样的戒备和敌意。

目前,俄学术界围绕"中国移民"问题的讨论仍在继续,两种声音都有,但积极的态度

有渐成主流的趋势。

#### 注 释

(12) (14) (16) (18) (23) (29) (31) , 2001. C. 22, 122, 66, 40, 29, 296, 111—112, 112, 246, 248, 247, 126, 304, 309, 309. (17) (24) (30) . http://www.camegie.ru/ru/pubs/books/ volume/48401. htm 90 -: . 1998. . 114, 116. ... - . 81. 转引自 .// , 2 - 3 2001 . C. 90. . // (13) . http://www.rusrev.org (15)(22) (25) . http://www.polit.ru//research/2003/01/31/579578. html 2010-2020-? http:// antiopotok. archipelag. nu/text/al16. htm . C. E. H., B.A., XX . 2002. C. 193. (26) http://www.helen.nm.ru/vremyaMN/articles - 2001/june/ 16—6—2. htm . http://www. svop. ru/live/ ? http:// www.pv. khv. ru/archive/02/04/23/a19. htm 32) http://www.kreml.org (33) http://news.ferghana.ru/detail.php? id = 1363 34) http://www.redstar.nu/2002/09/12\_09 : ? //

[于晓丽:黑龙江大学俄罗斯研究所]

. 2003. 4 . C. 29.

(责任编辑 柳 达)